

廣州出台新條例 便利粵港澳數據跨境

挺南沙建數據服務試驗區 協同港澳打造產業集群

《廣州市數據條例》（下稱《條例》）1月22日正式發布，將於2月28日起施行，為數據要素創新驅動廣州經濟社會高質量發展提供法治保障。《條例》涵蓋數據資源、數據要素市場、數據產業發展、數據安全、法律責任等內容，並設專章鼓勵南沙發揮其獨特的政策優勢和區位優勢，深化粵港澳數據開發合作，在數據要素流通、數據跨境流動、數據基礎設施、數據產業發展等領域先行先試，更大力度推進數據服務試驗區建設，形成產業集群。南沙區政務服務和數據管理局局長林澤介紹，南沙將通過提升數據出境流動便利化與規範性水平、創新數據服務模式等措施，建設協同港澳、面向世界的數據應用和數據產業生態。

大公報記者 李紫妍廣州報道



▲1月22日，廣州市召開新聞發布會，發布《廣州市數據條例》。大公報記者李紫妍攝

《條例》明確，更大力度推進南沙（粵港澳）數據服務試驗區建設。南沙應以試驗區建設為抓手，培育算力、數據算法、數據加工、數據服務等數據類核心產業，形成數據產業集群。

民生重點領域 加快數據跨境互認

在促進數據跨境應用方面，推動與港澳在商事登記、社會保險、食品安全、醫療健康、商品溯源等營商環境和民生服務重點領域建立數據跨境互認機制，深化數據跨境應用場景。同時強調強化跨境數據安全風險管控，建立數據出境負面清單管理機制以及面向企業的數據跨境安全管理指導機制。

下一步，南沙將以多措施、更大力度推進試驗區建設。包括提升數據出境流動便利化與規範性水平，支持區內高校、科研機構建立專用網絡，以科研、醫療等數據領域為切入口，開通一條數據跨境的「快車道」，同時提升數據安全防護水平；創新數據服務模式，爭取與港澳地區合作打造「前店後廠」的特色數據服務模式，即南沙作為算力資源、數據服務的源頭工廠，協同港澳開展數據託管、融合計算、隱私計算、數據預處理和隱私保護等專業服務。



▲《條例》為數據要素優化配置提供更有力的法治保障。

此外，要做大做優數據領域重大平台項目，如支持全球數據源中心的工具複製推廣；深化數據合作與交流，加強與港澳政府部門、行業協會、龍頭企業的交流合作，如今年將繼續舉辦粵港澳大灣區數據跨境流動合作會議；強化數字化人才支撐，推進數字領域博士後科研流動站、工作站等載體建設，加強創新型、實用型數字技能人才培養培訓等。

探索數據資產化「增值」路徑

《條例》還對公共數據運營機構和其他市場主體的角色定位進行了規定，創新公共數據授權運營模式；明確要建立數據要素配置的統計核算指標體系和評估評價指南，評估各行政區、功能區、行業領域內數據對經濟社會發展的貢獻，同時提出探索數據資產化路徑，推動數據資源入表，進一步讓數據資產「看得見」，推動數據財富「增值」；《條例》還要求政府部門通過制定產業政策、引入社會資本等方式，加大對數據資源價值挖掘的支持力度等。

廣州市人大法制委副主任委員、常委會法工委副主任蔣晉表示，南沙作為粵港澳大灣區的重要節點，擁有得天獨厚的地理優勢和政策支持，是推動區域數據流動和數字經濟深度融合的理想試驗田。近年來，廣州持續在數據制度建設、生態培育、安全保障等方面下功夫，但在聚焦讓數據「供得出、流得動、用得好、保安全」，賦能經濟社會全面數字化高質量發展方面仍面臨諸多問題和挑戰。《條例》為數據要素優化配置提供更有力的法治保障。



▲廣州市發布《廣州市數據條例》，鼓勵南沙在數據要素流通等領域先行創新探索。圖為廣州數據交易所人員介紹業務相關情況。中通社

《廣州市數據條例》 亮點內容

激活資源 數據深度開發利用

《條例》指出，規範公共數據管理。建立首席數據官制度和公共數據資源清單管理機制，建立城市大數據平台。明確公共數據統一通過大數據平台歸集、共享、開放。公共數據運營機構負責搭建公共數據運營平台，其他市場主體發揮各自在技術、分析和場景上的優勢，實施公共數據開發利用，並通過形成的數據產品和服務獲得收益。

培育市場 數據要素有序流通

建立數據產權運行機制，規範管理數據交易場所。明確自然人、法人和非法人組織對其合法處理形成的數據產品和服務，可以自主定價交易。公共數據產品和服務應當通過數據交易場所進行交易。

壯大企業 數據產業高質發展

發展改革、數據、工業和信息化等部門制定數據產業扶持政策和激勵性措施，從資金、投融資或者招商引資等方面給予支持。推動建設行業數據空間，促進數據技術研究和創新。

立足南沙 深化粵港澳開發合作

《條例》明確市人民政府應當支持南沙在數據要素流通、數據跨境流動等領域先行先試，建設協同港澳、面向世界的數據應用和數據產業生態。推動與港澳在營商環境和民生服務重點領域建立數據跨境互認機制，建立數據出境負面清單管理機制以及面向企業的數據跨境安全管理指導機制。

築牢底線 建設數據安防體系

在數據安全法、個人信息保護法、網絡數據安全管理條例等上位法框架下，《條例》明確數據處理者的安全主體責任，探索建立數據相關的新技術運用安全評估機制，建立數據安全應急處置機制，完善突發事件中的數據處置管理機制。

資料來源：廣州日報大洋網

港建數據樞紐 科研觸達全球

專家觀點

華南師範大學法學院數字政府與數字經濟法治研究中心主任馬顏昕認為，數據跨境流動是粵港澳之間長久以來的重要命題，此次《條例》支持南沙深化粵港澳數據開發合作，將是又一次重要契機。

《條例》指出，南沙作為粵港澳大灣區的重要節點，擁有得天獨厚的地理優勢和政策支持，是推動區域數據流動和數字經濟深度融合的理想試驗田。馬顏昕分析，在南沙的諸多合作和試點項目中，必不可少與香港的合作。由於南沙與香港科研機構、高校、企業等有密切聯繫，將給香港帶來很大助益。

例如，在南沙的高校、科研團隊日常工作和研究，香港本土機構也可以更方便地通過數據跨境流動機制獲取內地的數據，實現雙向合作。隨著內地與香港數據跨境流動的自由化，加上香港觸達全球的區位優勢，香港在發展「數據自由港」的重要定位上也大有可為。

不過，粵港澳數據跨境交流也面臨無法忽視的阻礙，尤其是規則不一致導致的規則協調對接問題。一方面，港澳要如何在與內地規則銜接一致的同時，保持自己的制度特色；另一方面，廣東省如何在內地各省市廣泛統一的規則中，先行一步與港澳對接，都是亟待突破解決的難題。

港AI博士：期待開通數據跨境「快車道」

港人心聲

此前，南沙已在香港科技大學（廣州）、民心港人子弟學校開通基於IPv6協議訪問國際網絡資源的專網，滿足科研、教學數據與港澳的跨境流動需求。《廣州市數據條例》將為香港科研機構、高校帶來更多機遇。

伍浩是香港科技大學（廣州）的人工智能博士，同時也帶領團隊在南沙創業。「我們做研究需要用到境外的數據和資料，

作為企業有時需要處理一些跨境需求和業務，所以跨境數據流動對我們是非常重要的。」伍浩表示，如果南沙能夠為科研等數據領域進一步開通數據跨境的「快車道」，將帶來巨大的方便。

對於南沙提出將同時運用可信身份認證、數據簽名等數據保護措施，提升數據安全防護水平，港科大（廣州）霍英東研究院創新與市場辦公室主任盧志強表示，這是他們和香港用戶十分關切的問題，系統性解決問題將提供很大的幫助。

香港理工大學初創公司MaestroClin Limited負責人吳夢瑤認為，上述措施實施的落地將促進研究資料獲取、臨床試驗數據共享等方面的工作效率，同時也為保護知識產權提供了更加安全可靠的環境。



▲在廣州市香港科技大學霍英東研究院，研究人員正在利用尖端儀器做實驗。資料圖片

內地居民周日起 網上可辦沙頭角通行證

【大公報訊】記者郭若溪深圳報道：深圳出入境邊防檢查總站22日發布通告，內地居民自26日起，可經網上渠道，申辦一次有效的《沙頭角邊境特別管理區通行證》，便利人員進出沙頭角邊境特別管理區。

通告指，去年以來，受通行時間延長、內部品質提升等因素疊加影響，中英街遊客數量持續攀升、屢破紀錄，為更好保障遊客「好來快走」，進一步升級辦證系統及優化申辦流程，推動實現通行證全流程網上辦理。內地居民可經特定微信小程序申辦通行證，每個用戶單日最多提交10次申請，每次申請最多同時為5人申辦通行證。

線上獲發通行證的內地居民，持本人有效居民身份證邊檢機關查驗後即可進出沙頭角邊境特別管理區，無需線下申領紙質證件。沙頭角邊境特別管理區位於深圳市鹽田區，

北起沙頭角河及中英街關口，東及東南至沙頭角灣海岸線，西止深港邊界。

深港正持續深化沙頭角跨境旅遊合作。鹽田區文化廣電旅遊體育局早前表示，計劃加大深港旅行社合作，進一步打磨海島遊路線，開展市場化運作。



▲旅客在中英街採購年貨。大公報記者郭若溪攝

港長者醫療券試點 年內灣區內地9市全覆蓋

【大公報訊】據中新社報道：廣東省衛生健康委員會黨組書記、主任劉利群22日在廣州表示，今年將推動香港長者醫療券試點醫療機構在大灣區內地城市全覆蓋，並支持廣州、深圳試點建設外商獨資醫療機構，加強與境外商業健康保險銜接。

廣東省衛生健康工作會議當日舉行，劉利群在會上作上述表示。劉利群提到，2024年，粵港跨境直通救護車正式開通，「港澳藥械通」擴展至大灣區內地城市45家醫院，香港長者醫療券拓展至內地4地8家醫療機構使用。

據介紹，2025年，廣東將加強粵港澳大灣區醫療規則銜接，拓展實施「港澳藥械通」政策，推動香港長者醫療券試點醫療機構在大灣區內地城市全覆蓋，擴大粵港澳大灣區跨境直通救護車試點計劃，推進粵港澳傳染病聯防聯控，粵港澳大灣區醫療人才交流計劃提升至100人；支持廣州、深

圳試點建設外商獨資醫療機構，加強與境外商業健康保險銜接，有序擴大醫療領域高水平對外開放。

此外，在打造中醫藥產業高地方面，廣東將協同推進醫療機構中藥製劑「嶺南名方」品種庫建設，推動經典名方、醫療機構製劑向中藥新藥轉化，支持粵澳合作中醫藥科技產業園建設。



▲香港長者在廣東中山使用醫療券就醫。網絡圖片